

企业家、法学家发声共振:产权保护亟待升级

■ 高辰

“在政府工作报告的开篇和最后总结的部分,两次出现‘全面依法治国’这个关键词,让我们企业界的委员感到一种被保护的温暖。”在接受采访时,全国政协委员、伊利集团董事长潘刚指着报告中的一处读出声来,“开展知识产权综合管理改革试点,完善知识产权创造、保护和运用体系。”言语之间难掩兴奋。

与潘刚同样感到兴奋的,还有全国人大代表、东旭集团董事长李兆廷。“保护知识产权在中国制造业转型升级中的作用非常重要。”他表示,希望国家能够加强这方面的保护力度,从根本上实现对民族品牌的呵护。

切肤之痛:产权保护乏力

创新驱动而不动

“创新驱动一定离不开法治护航,否则就很容易导致驱而不动,或者是驱而缓动。”潘刚对记者表示,振兴实体经济,深入推进供给侧结构性改革,“创新驱动”是一条必由之路。然而,在实践中,不少企业对研发创新投入并没有那么高的积极性,对创新后的回报拥有一定顾虑。

在潘刚看来,企业家并非不知创新研发带来的红利有多丰厚,而是在很多时候,原本应该由创新者获得的红利,被大量的仿制假冒严重摊薄。这样的回答反映了中国实体经济面临的一个普遍挑战——产权保护乏力。

在家电、卫浴等日常生活品领域,企业创新产品被“山寨”比比皆是,对这些侵权行为的法律追责却成本高昂。樱花卫厨(中国)股份有限公司推出的厨卫等产品广受消费者喜爱,其樱花品牌成为一种消费者承诺象征。



●伊利集团董事长潘刚



●清华大学法学院教授张建伟

但是,这也成为很多企业非法利用樱花标识的开始。相关报道显示,为了保护产权,樱花卫厨(中国)股份有限公司历时3年,经过32场诉讼之后,终于在和全国不同侵权者的诉讼战中赢得胜利判决,耗时近千个日夜,投入相应的人力、物力、财力,才能换来一纸“停止侵权”的“胜状”。遗憾的是,这样的尴尬并不鲜见。

“我们投入几个亿研发打造一款明星产品,又耗费很多精力去维权,最后得到的只有区区一二百万赔款,这跟创新者的付出、仿冒者的违法所得相比,简直微乎其微。”潘刚表示。面对知识产权侵犯,创新型企业多数也曾想去积极维权,尽力保护自身合法权益,可是在现实面前却显得身单力孤,成本高昂。

今年全国两会期间,部分全国政协委员

也在联名提案中直指,种业危机局面形成的主要原因是,对知识产权保护的重视不够,在知识产权侵权上,打击力度不强;在种业知识产权保护上,公共性投入不足,并疾呼“要将种业知识产权保护提升到国家产业振兴的战略高度”。

专家说法:违法成本过低 侵权禁而不止

“我建议加大知识产权的保护力度,提高法定赔偿上限,对情节严重的恶意侵权行为实施惩罚性赔偿,加强对关键核心技术、战略性新兴产业的司法保护,也加大对制假售假的打击力度。”在全国政协联组会座谈会上,潘刚表示,着力振兴实体经济,需要国家为企业

营造一个有利于创新研发的法治环境,有利于公平竞争的市场环境。”

在法学专家们看来,违法成本过低,侵权事件才屡禁不止。现行相关法律规定存在过时、过宽、模糊和难以执行的缺陷,要根治制售假问题,需改善立法、严格执行加重刑罚力度,让制售假货者付出应有代价。

据悉,与发达国家相比,我国对制假售假者的处罚力度显得“相当温和”。相关资料显示,美国联邦法律规定,制假售假初犯者将面临10年以上的监禁,重犯者将面临20年以上监禁和500万美元的罚款,因假货造成死亡后果的个人将被终生监禁;如果是公司违法,罚金高达1500万美元。

在当前环境下,我国应该如何破解仿冒制假售假的困局?综合报道显示,法学专家们各有“高招”。

清华大学法学院张建伟教授认为首先应该完善现行相关法律。“目前法规从结果来定罪,造成了作茧自缚的情况,很多结果无法确认,如假货的全部销售数额、对人身的伤害。”他表示,这使得很多制售假货者成为“不倒翁”,那些被及时揭露出来的制售假货行为,也难以受到应有的处罚。”

浙江大学刑法研究所执行所长高艳东开出的“药方”更猛一些。他提出,针对现行法律的缺陷和执法中的困境,定罪标准应当从销售金额一元化向多元化转变。除此之外,还要引入惩罚性赔偿,让制售假者“倾家荡产”,并鼓励行政执法部门、司法机关、社会机构、商业平台和消费者共同形成立体治理体系。

中国实体经济已经走到了转型升级的关键期,依靠创新、保护产权已是必有之路。潘刚在结束采访时表示,“振兴实体经济,必须强化知识产权保护,让创新驱动真正发力。”

中国芯片设计走向中高端
展讯推出手机14纳米8核平台

■ 陈建

中国芯片设计企业展讯通信2016年的全球出货量超过6亿套,全球占比25%,其中基于4GLTE平台的芯片出货量已超过1亿套,较上年增长6倍。今年2月底,展讯又推出14纳米8核手机芯片平台。这标志着中国企业在4G移动通讯产品布局上,面向全球市场,实现了高中低端的全线覆盖。

这个14纳米8核64位芯片平台“SC9861C-IA”的最大亮点在于,由掌握全球最先进制造技术的英特尔(Intel)为这款芯片代工,采用目前最好的14纳米制造工艺。可以说,展讯开创了美国科技企业为中国集成电路设计公司代工芯片的先河。

2017年1月9日举行的国家科学技术奖励大会上,由中国移动通信集团公司、工业和信息化部电信研究院、电信科学技术研究院、展讯通信等单位共同承担的“第四代移动通信系统(4GTD-LTE)关键技术与应用”项目,荣获2016年度国家科学技术进步奖特等奖。

移动通信是国家关键基础设施,是全球科技创新和国家竞争力的战略必争高地。4GTD-LTE项目是以TD-LTE技术为核心,重点克服了技术、产业、组网、测试、组织机制五大挑战,突破重大核心技术,提出并主导国际标准,完成全产业链的群体突破,并在全球广泛应用,实现了我国通信技术从2G、3G时代追赶国际先进、到4G时代并驾齐驱的历史转折。

作为该特等奖项目的承担单位之一,展讯主要从事终端芯片的关键技术研发和产品实现,并加速了商用化进程,在全球率先发布了28纳米4核5模以及16纳米8核64位芯片平台。

2月底,展讯通信在西班牙巴塞罗那举行的2017世界移动通信大会(MWC)上,发布了手机14纳米8核平台SC9861C-IA。该芯片平台采用了目前全球最先进的英特尔半导体制程工艺;相较于前代22纳米的处理器架构,核心面积减少64%,是专门为手机和平板等推出的。

在通讯模式上,展讯的14纳米8核手机芯片平台支持五模全频段LTECat7,下行速率可达300Mbps,上行速率达100Mbps,这个速率是3G移动电话速率的50倍。

该平台还可实现顶级的多媒体配置,支持高达2600万像素摄像头,实现前后1300万像素双摄像头的实时摄录、景深、高清图像融合及真正的3D拍摄等功能。

2014年9月,英特尔宣布与清华控股旗下紫光集团签署一系列协议,旨在通过联合开发基于英特尔架构和通信技术的手机解决方案,在中国和全球市场扩展产品和应用。与此同时,英特尔向紫光旗下持有展讯通信和锐迪科微电子的控股公司投资人民币90亿元(约15亿美元),并获得20%的股权。

展讯董事长兼CEO李力游说:“SC9861C-IA是展讯首款采用英特尔架构处理器及英特尔14纳米制程工艺的中高端LTE芯片平台。它的成功推出,彰显了展讯的技术实力与积累。该平台的高效运算性能及领先技术,可帮助客户在终端产品上实现更多的可能性。”

英特尔CEO科再奇表示:“英特尔与展讯致力于通过双方的技术优势与积累,共同打造极具市场竞争力的移动芯片平台,满足最新移动终端的需求。SC9861C-IA平台的发布,是英特尔与展讯合作的重要里程碑。”



●2017年2月底,中国芯片设计领军企业展讯通信的董事长兼CEO李力游(右)与英特尔CEO科再奇(左)联手推出世界最先进的14纳米8核手机芯片平台。科再奇称,该平台的发布是英特尔与展讯合作的重要里程碑。

应对谣言风波 晋江紫菜业界欲申报地理标志提升品牌



从今年2月中旬开始,多个针对晋江紫菜行业的爆料视频在网上持续发酵,一时间,“塑料紫菜”的谣言甚嚣尘上。尽管生产厂商与相关部门第一时间出面辟谣,但受到谣言影响,福建晋江紫菜产业损失达到数千万元至上亿元。

“此次的塑料紫菜事件,让我们的紫菜产业损失惨重,痛定思痛的同时,也让我们意识到塑造产业品牌,推广产业文化的重要性。”福建晋江紫菜行业协会秘书长、泉州市福广食品有限责任公司总经理曾华青认为,晋江紫菜的文化底蕴深厚且占领全国紫菜中高端近80%的市场份额,都已具备申报国家地理标志的条件。“国内众多的国家地理标志,如阳澄湖大闸蟹和安溪的铁观音,申请成功后,都将进一步提升社会大众对产业的整体认同。”曾华青称,此次文化节和申请国家地理标志,是全行业的团体意识,将带动品质、品牌和核心技术的统一。

晋江紫菜行业龙头企业的阿一波食品有

限公司总经理助理梁挺帅认为,国家地理标志的申请,将加强对紫菜原产地的保护,提升品牌效应。“申请国家地理标志有一套严格的标准,涉及到全产业链,对组织执行生产、提高质量和产品内涵将起到促进作用。”

梁挺帅表示,源头把控是关键,需要全行业力量去推动。同时,此次风波后,更多的晋江紫菜加工企业意识到抱团发展的必要性,也加速企业对质量和品牌的“内外兼修”。

据透露,目前晋江紫菜申请国家地理标志,已与第三方机构签订合同,并已经完成了前期的资料收集,正在等待第二步的专家审核,预计在今年内可以完成申请。

(郭斌 刘真真)

从“输血”到“造血”:杭州引外脑智慧享人才红利

■ 施佳秀 实习生 廖式映

来自瑞士的鸿志远现在是一名浙江杭州的创业者,他的两个项目入选杭州市“115”引进国(境)外智力计划(以下简称“115计划”),获得了一定数额的资金支持。

11日,首届晋江紫菜文化节在福建晋江举办,晋江紫菜加工企业自发组织为紫菜代言,通过深挖紫菜文化和科普知识,并抱团进行国家地理标志申请,欲完善生产执行体系,促进行业转型发展。

公开资料显示,紫菜分为坛紫菜和条紫菜,晋江是福建省乃至全国最大的坛紫菜加工生产基地之一,年加工、销售紫菜4万多吨,产值20多亿元。

栽下梧桐树,才能引来金凤凰。如果说金凤凰是人才,梧桐树就是吸引人才的体制、机制。

据了解,在最新的“115”五年计划(2016-2020年)中,杭州不仅对引进的高端国外专家实行最高每年60万元的年薪资助,还对引进的国(境)外智力项目实行项目资金资助,按重点项目和优秀项目分别给予30万元和10万元资助。

“我们的‘115’计划是一个很大的创新,是市场主导、政府引导的一种尝试。”黄菊火介绍,为了鼓励企业引进高端人才,政府对外专的年薪进行配套资助,比如企业给某位外国专家的年薪在100万以上,政府就对80万以上年薪提供60%的资助。

数据显示,2012年至2015年,通过引进国外智力,杭州市引智成果转化新增产值共计150多亿元,利润超过30亿元。

“借脑引智”促转型 人才战略驱传统产业转型升级

“我们杭州种草莓都是日本专家指导。”黄菊火告诉记者,杭州引进的外专涉及领域很广,包括农业、养殖业等传统产业,而这些传统产业也借助外专实现转型升级。

杭州萧山天福生物科技有限公司正是享

受外专红利的企业之一。

“当时(上个世纪90年代)我们国内的养殖还处在无序状态,没办法满足市场的需要,而日本那个时候蟹养殖发展得很好。”为了公司的发展,该公司董事长张建人专门赴日本考察调研,还引进了日本的专家。

经过外专的指导,该公司成功研发出了“中华蟹日本品种”,该品种不仅在国内销售,还走出了国门。

尝到了引智甜头,张建人感触颇深,现如今,该公司仍在不断引进外专。

“我们现在引进的外专中有个是生物技术专家,是做产品深加工的。”张建人说,其公司正想借助该位专家,实现产业的转型升级。

据统计,2012年至2015年,“115”计划中,杭州农业引智成果示范推广受益农户超3.5万户。

除了传统农业受益,传统制造业也在焕发新机。

傅立以杭州富阳的某船艇公司举例称,该公司从一个家庭作坊式的小厂变成全球最大的专业赛艇制造企业,与外专的引进不可分割。

“通过我们的外国专家引智计划,农业和传统优势产业得到了很大的提升。”黄菊火感到很欣慰。

新兴领域享外智输入 点燃城市创新发展新引擎

随着外智输入,杭州的信息经济等产业也得到更快发展,创新发展的新引擎正在被点燃。

“用人单位的市场主体越来越重视高科技术人才。”黄菊火举例称,现如今,杭州的先进制造业正在不断引进外专,如万向集团几乎每年都有60多人次外专的引进量。

为了鼓励外专引入,杭州还针对外专项目提供一定的资金资助,带动了大量新兴产业引智项目。

据初步统计,杭州每年超过60%的“115”计划立项资助项目是跟信息经济等一号工程和信息、环保等七大万亿级产业相关。

在项目资助与智力助推的基础上,杭州创业创新的活力也得到进一步释放,越来越多的外国人选择在杭州创业创新,鸿志远就是其中一个案例。

“我们公司的产品是APP研发,这个APP就是为在中国的外国人提供服务。”鸿志远坦言,他非常看好产品前景,据他了解,杭州已成为“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”前三强,而他开发的APP正好能够给外国人提供在中国的社交、翻译功能等。

政策环境持续优化 杭州练好引才“内功”

在杭州市外国专家局(以下简称“杭州市外专局”),浙江德孚力汽车变速箱有限公司的王圆圆前来咨询外专的引进政策。

王圆圆说,其公司引进了一个德国变速箱行业的外国专家,对其公司提供一些指导和帮助。

得益于德国专家,该公司变速箱项目正在申请“115”计划,有望得到政府的资助。

杭州萧山天福生物科技有限公司正是享

便民服务	QQ:2581962219	广告热线028-69959066	地址:红星路二段70号四川报业集团3楼310A	律师提示:本刊仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供。客户交易前请查验相关手续和证据。本刊不对所刊登信息及后果承担法律责任。
独家代理机构:四川博纳文化传播广告有限公司	收费标准:45元/行/天(13字1行)			注销公告
遗失公告	四川省工商局2009年10月20日颁发的注册号为510000000127961的四川天豪投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:91510106MA61WEXD87)不慎遗失,声明作废。	注销公告	●成都迪高投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:5101020082812)遗失作废。	成都亿买家贸易有限公司,法人崔旭变更为周镇凡,股东崔旭变更为周镇凡、俞清旭,将公司名称变更为周镇凡、俞清旭。
遗失公告	四川省工商局2016年05月06日颁发的统一社会信用代码为91510000921295057的四川省中锐建设工程有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91510106MA61WEXD87)不慎遗失,声明作废。	注销公告	●成都市武成电子科技有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。
遗失公告	四川省工商局2016年05月06日颁发的统一社会信用代码为91510000921295057的四川省中锐建设工程有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91510106MA61WEXD87)遗失作废。	注销公告	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。
遗失公告	四川省工商局2016年05月06日颁发的统一社会信用代码为91510000921295057的四川省中锐建设工程有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91510106MA61WEXD87)遗失作废。	注销公告	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。
遗失公告	四川省工商局2016年05月06日颁发的统一社会信用代码为91510000921295057的四川省中锐建设工程有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91510106MA61WEXD87)遗失作废。	注销公告	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:51010200827504)遗失作废。	●成都巨银投资管理有限公司的个体工商户营业执照正本(统一社会信用代码:5101020082750